

以赛促学 以学促干 书写武陵检察事业新答卷

武陵检察举行“五讲五比”强素质能演讲比赛

本报讯(湖南法治报全媒体见习记者 周萌 通讯员 杨维维)为进一步将“五讲五比”活动落到实处,打造“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”的政法队伍。5月9日,武陵区检察院举办“五讲五比”主题演讲比赛。

院党组副书记、副检察长陈敏表示,希望全体干警以此次演讲比赛为契机,提振精气神。做有志型青年、做学习型青年、做

实干型青年。做奉献型青年,争当立场坚定、头脑清醒的明白人、忠于职守、奋发有为的实干人、严格执法、公正司法的守护人、求真务实、敢作善为的热心人、遵章守纪、廉洁自律的正派人。

“五讲五比”即讲政治比忠诚、讲担当比奉献、讲法治比公正、讲大局比服务、讲纪律比作风。比赛现场,18名参赛选手结合检察工作实际、生活感悟和身

边典型事迹,用真挚的感情和生动的语言,围绕“五讲五比”主题讲述检察故事。一段段印象深刻的从检经历、一件件司法为民的检察案例、一个个忠诚履职的检察人物,生动展现了新时代青年检察人昂扬向上的奋斗姿态。

全体干警纷纷表示,在今后的工作中,将进一步担当作为,以赛促学、以学促干,以实干实绩书写武陵检察事业新答卷。



活动现场。

公益诉讼助力监督依法履职

本报讯(湖南法治报全媒体见习记者 周萌 通讯员 李航)5月9日下午,澧县人民检察院诉被告澧县火连坡镇人民政府对陈某某不符合土地利用总体规划且未严格按照乡村建设规划建房不依法履职行政公益诉讼案,在鼎城法院公开审理并当庭宣判。

2022年3月,澧县人民检察院在履职过程中发现,陈某某在山门水库直属村新建房屋不符合土地利用总体规划,且未按照乡村建设规划许可条件进行建设。破坏了森林资源以及水源地生态环境,致使社会公共利益受到侵害。火连坡镇人民政府对陈

某某的建房申请没有认真核查。在其建房选址不符合当时火连坡镇土地利用总体规划的情况下审批发放了《乡村建设规划许可证》。

此外,在陈某某建房过程中镇政府也未履行日常巡查监管职责,对超出许可面积的建房行为未及时制止,致使陈某某的违法建设得以持续并完成。收到检察建议之后,镇政府虽进行了书面回复,但未采取积极有效的措施督促整改到位。建房位置仍未恢复原状,破坏的森林资源及水源地生态环境仍未得到修复。澧县人民检察院依法提起行政公益诉讼,请求法院判令被告依法

全面履行职责。

公益诉讼起诉人从被告的主体资格、法定监督管理职责、违法行使职权以及不作为情况、社会公共利益受损情况以及检察机关已履行的诉前程序5个方面出示证据,并充分发表质证意见。庭审过程中,公益诉讼起诉人与被告围绕争议焦点展开了激烈的法庭辩论。公益诉讼起诉人阐明了对被告提起行政公益诉讼的相关法律依据,对诉讼的事实理由进行了充分说理论证。合议庭经评议后当庭宣判,支持检察机关的全部诉讼请求,责令被告于判决生效之日起3个月内全面履行监管职责。

彩礼不应成为婚姻的绊脚石

本报讯(通讯员 方玲 曾丞)

婚姻,代表着两个家庭的融合,承载着双方对未来生活的美好憧憬。但近年来,多地彩礼数额持续走高,形成了攀比之风。这不仅背离了彩礼的初衷,使彩礼给付方承受沉重的经济负担,为今后婚姻稳定埋下隐患,更不利于社会文明新风尚的弘扬。

5月10日上午,汉寿县人民法院罐头嘴人民法庭走进福兴村村委会,与村民共同开展了一场以“治理高额彩礼,推进移风易俗”为主题的法治宣传活动。

宣讲会上,法院干警向村民们介绍了彩礼的起源和演变,提出彩礼不应该成为婚姻

的绊脚石,更不应该成为衡量婚姻价值的标准。

接着向村民详细讲解了《民法典》中关于彩礼的相关规定,强调彩礼应当合理、适度,不得超出双方家庭的经济承受能力。通过结合法庭受理的多个彩礼纠纷案例,让村民了解男女双方未登记结婚、未共同生活的情况下彩礼是否需要归还,以及彩礼的归还标准等问题,呼吁村民们抵制高额彩礼,树立正确的婚恋观。

此次宣讲活动增加了村民对彩礼相关的法律规定的了解程度,有助于进一步推进移风易俗,营造自由平等、节俭文明的婚嫁新风。

“法官联村”将司法服务送到家门口

本报讯(通讯员 余莉 胡佳)

为了充分发挥司法的引领和保障作用,探索“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交,就地实质化解”新路径,将司法服务有机嵌入辖区综合治理体系。临澧县人民法院主动作为,做实能动司法,2023年12月14日与县平安建设领导小组办公室印发《临澧县深入开展“法官联村”破解诉源治理难题专项活动实施方案》。根据实施方案的工作要求,将“法官联村”工作落到实处、取得实效,全院联村法官(干警)已深入各个村(社区)建立联系,实现了法官联村全覆盖。

与此同时,联村法官下村(社区)开展普法宣传活动,进一步增强群众的法治观念。向群众及村(社区)干部发放了《妇女儿童权益保护法》《未成年人保护法》《防性侵手册》等宣传册。

下一步,临澧法院将通过“法官联村”工作机制,积极协助、指导村镇进行调解,做好以案释法、巡回审判、普法宣传等,积极推动多元解纷触角向基层延伸,通过力量下沉、重心前移、内外衔接,促使矛盾纠纷化解在萌芽,最大限度提升人民群众获得感和幸福感。

妙笔绘廉韵 以石话清风

本报讯(通讯员 陈虹 侯力榕)为营造崇廉尚洁浓厚氛围,为乡村振兴增添“廉”动力。5月8日上午,西洞庭管理区金凤街道纪工委联合西洞庭管理区第一中学,在村级廉洁文化示范点金凤街道白芷湖社区,开展了“妙笔绘廉韵 以石话清风”主题活动。

活动现场,手绘爱好者以石墩为载体,手绘梅、兰、竹、菊以及荷花、莲子等廉洁文化作品。在为社区清廉长廊的石碑“穿上”新衣裳的同时,也描绘出各自对“廉”的认识。

“我觉得今天的活动十分有意义,清廉文化以手绘的形式呈现,赋予了清廉教育艺术性和亲切感,也增强推崇廉洁行为的情感,我会继续带领学生多参加类似的活动。”西洞庭一中美术教师、西洞庭管理区廉洁文化宣传员聂浩元表示。



活动现场。

参与活动的金凤街道纪工委书记樊奕麟一边用丙烯颜料画着廉石,一边感慨道:“就地取材画廉画不仅丰富了社区的廉洁文化元素,还能以石为鉴、以石比德,引导广大党员干部、群众学习石头历经风雨洗礼仍然保持坚毅质朴本性的高尚品格,意义非凡。”

据悉,“清廉村居”创建工作开展以来,金凤街道充分发挥主

观能动性,在重要传统节日、重大活动中巧妙融合廉洁元素,开展了一系列具有教育意义、群众喜闻乐见的廉洁文化创建活动。下一步,金凤街道将继续探索廉洁文化的新型宣传方式,让居民在趣味活动中感受到“以廉为荣、以贪为耻”的崇廉尚洁教育,在潜移默化中真正建立起廉洁意识,让廉洁清风吹遍社区每一个角落。